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A B O N A M E N T U L :

Pentru Sibilu pe an 7 fl., 6 luni 3 îl. 50 er., 3 luni 1 fl. 75 cr. 
Pentru monarchie pe an 8 ti , 6 lupi 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fi., 6 luni 6 fl., 8 luni 3 fl.

Apare Marţia. Jota $t Sâmbăta.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Admlnistraţiunea tipografiei archidieceoane Sibiiu strada Măcelarilor 45

Corespondenţele sunt a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele neírancate se retusa — Articulii uepublicaţi nu se înapoiază

I N S E R T I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de dóué ori 12 cr., — de trei ori 

15 cr., răndu) cu litere garmond — şi timbru de 80 er. 
pentru fie-care publicare.

Prenumeratiune nouă
hi

„ T elegra fu l ro m a n “,
curo apare de t r e i  ori pe săptămână, 
deschidem pe pătrariul 111 Iuliu- 
August-Septembre al anului 1805, cu 
preţul cel mai moderat, ce se pole 
vede în fruntea l'oiei.

Banii de prenumerafiune se trimit 
mai cu înlesnire pe lângă asignaţium po
ştale (Fosta utalvány —  Fost - Anwei
sung.) Numele prenumerantulm, al cornu 
nei, unde se află cu domiciliul, şi even
tual al poştei ultime sé fie scrise bine, 
ca se se potă ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni 
abonaţi, al căi or abonament s’a sferşit 
cu ultima Iuniu 1895, să-şi ínnoéscá 
abonamentul, pentru-că altfel espedi- 
tura va ti silită a sista espedarea tóii.

E ditura „T elegrafu lu iR om ân “ 
în Sibiiu.

Sistem de prigoniri.
Compatrioţii noştri unguri se apro

pie to t mai tare de serbarea iubileului 
milenariu dela aşezarea lor pe aceste 
locuri. Visul lor de aur a fost şi este, 
ca la serbarea iubileului sé se presen- 
teze ca s ta t pur naţional.

Programul lor dela dualism încoce 
s’a manifestat mai ales prin contopirea 
popórelor din patria nostră in rassa 
magiară.

Intre împrejurări normale, dacă 
e ca contopirea sé se facă, atunci ea 
urmézá de sine. Condiţiunea princi
pală a contopirei de sine este însă o 
cultură superioră, de care fără veste 
sé fie fermecate popórele destinate 
pentru arnalgamisare.

Acésta condiţiune nu o are rassa 
magiară. Conducătorii politicei ma- 
giare o au înlocuit cu prigoniri, cari 
mai ales de vre-o 20 de ani ui se pre- 
sentéza în sistem bine precugetat.

Omul propune, şi Dumnezeu dis
pune. Dacă va fi făcut planul şi la 
provedinţa divină, ca planul guvernelor

I magiare se se realiseze, atunci noi 
vom peri, căci sistemul de prigoniri 
spre perirea nostră este îndreptat.

Planurile provedinţei Dumm (Jeesci 
noi nu le putem străbate. Privim deci 
cu încredere în vitalitatea nostră, şi 
desvoltăm resistenţă pănă la ultima 
răsuflare. . u u i

Mai cu înverşunare sunt îndrep
tate prigonirile asupra scóleíor nóstre. 
La anul 1879 s’a adus legea, prin care 
limba ungurescă s’a introdus în scólele 
nóstre confesionale ca obiect obligat.

De ani 15 e pusă în practică le
gea cu obligativitatea limbei magiare 
în scólele poporale, şi privind la re - 
sultatul de 15 ani, ne vine a crede, 
că ea în locul prim a făcut greutate 
dascălilor, şi tendenţa legislatorilor a 
fost sé ne lipsâscă de dascăli, ca apoi 
în scólele nóstre sé nu mai funcţioneze 
dascăli eşiţi şi crescuţi din sinul po
porului nostru.

Rigórea aplicată mai ales în anii 
din urmă la esamenele de cualificaţiune 
ale candidaţilor noştri de învăţători 
ni se presentézá ca persecnţiune, avân
tată la un grad, pe care numai o 
nervositate asemenea bine avântată o 
póte justifica. ., J ..

Lucrul şi aici s’a făcut cu sistem. 
Comitatele locuite de români mai ales 
au fost fericite de a provoca deosebita 
îngrijire a ministrului de culte şi in
strucţiune publică. In aceste comitate 
s’au instituit ca inspectori de scóle 
bărbaţii cei mai şovinişti, şi aceştia ca 
sé se presenteze cu demnitate graţiei 
domnului ministru to tă activitatea şi 
o au dedicat prosperărei limbei ungare.

Ca resultat al activităţei lor amin
tim, că aiji limba românâscă la noi in 
Transilvania numai in trei comitate 
mai e susţinută ca limbă protocolară.

La începutul erei constituţionale 
lucrurile se păreau că bine se croesc.

Legea de naţionalităţi din 1868 
se pare a fi libeială. In sensul acelei 
legi, dacă 1/5 partea membrilor mu
nicipali doresc numai, ca limba ro
mână se fie limbă protocolară, atunci 
dorinţa acésta se ridică la valóre de 
lege.

In anii primi ai erei constituţio
nale limba română a fost faptice in
trodusă ca limba protocolară în co
mitatele cu poporaţiune în preponde
renţă románéscá. Aşa a fost în comi
tatul Hunedpra, în comitatul Coşocna, 
în comitatul Turda-Arieş, Murăs-Turda, 
Solnoc - Dobâca, bistriţa-Nöséud, Târ- 
nava-mare şi Târnava-mică, Alba de 
jos, Sibiiu, Braşov şi Făgăraş A(Ji 
au mai rămas numai cele trei din 
urmă, unde limba română şi-a mai 
susţinut posiţia sa de drept.

In celelalte comitate dreptul a 
eşit din us.

Am cerut ioformaţiuni de prin 
tóté locurile, şi ni s’a spus, că mem
bri români ai adunărilor municipale 
din curtuoasie cătră amploiaţi şi că- 
tră colegii lor unguri nu au pretins 
luarea protocolului şi in limba română. 
Cu timpul dreptul a eşit din us, şi 
aţii nu se mai primesce nici un act 
în limba română.

Personal nu au simţit acei mem
bri scăderea provenită din curtoasia 
lor, şi nici acuma uu o simt, când li 
spunem, că limba română e ştirbită 
în drepturile sale.

0  simt însă autorităţile superi- 
óre bisericesci, cari din actul de cur- 
toasie acuma trebue se corespondeze 
numai unguresce, şi in special o simt 
învăţătorii nostrii.

Ansă la scóterea limbei române 
diu comitate a dat în locul prim in
spectorii de scóle, căci in mâna lor 
era instrucţiunea, in mâna lor era 
corespondenţa cu autorităţile biseri
cesci.

Românii noştri au trebuit să 
facă politică înaltă in teorie politică 
de passivitate, faptice au sacrificat 
dreptul limbei române din comitate.

Atji nici dorinţa diu lege nu o 
mai manifestăză. Cu tóté aceste noi, 
cari ţinem la sânţenia legei, cari seim 
că un drept acuirat prin us nu se 
póte şterge, scóterea limbei române 
din comitate o înregistrăm între pri
gonirile de sistem.

Ni se scrie, că acum cutezanţa 
aşa a mers de departe, încât să cere

j ca protopresbiterii români se cores
pondeze cu inspectorii de scóle numai 
în limba magiară.

Pretensiunea acésta faţă cu pro
topresbiterii sé motivézá cu §. 16 din 
legea de naţionalităţi, unde să <Jice, 
că suprema şi cea mai înaltă autori
tate bisencescă cu organele comita- 
tense, unde limba română nu e limbă 
protocolară, trebue să corespondeze 
pelângă limba română, şi în limba 
magiară.

Observăm, că oficiile protopres- 
biterale ale nóstre nu sunt autorita
tea supremă, care o posede legea de 
instrucţiune.

Cumcă pretensiunea e prigonire 
cu sistem, să vede şi de acolo, că ea 
să face şi faţă cu oficiile parochiale 
şi faţă cu aceste nu se póte face pro
vocare nici la o lege.

Revista politică.
Fóia „Hazánk“ într’un articol de 

fond se ocupă cu cestiunea română 
în general. Intre altele îi place fóiei 
magiare a crede, că cestiunea română 
va lua pe viitoriu cu totul altă formă. 
Nu póte sé trécá cu vederea acţiunea 
ce o desvoltâ preşedintele ligei cultu
rale dl V. A. Urechiă privitor la con
gresul interparlamentar, ce are să se 
ţină în Brucsela.

Seim cu toţii adecă, că la con
gresul din Brucsela are să fie pusă la 
ordinea (jilei şi cestiunea română. — 
Póte din causa acésta vor fi tjicénd 
domnii dela „Hazánk“ că cestiunea 
română va lua o altă formă. împre
jurarea acésta durerosă, îi face pe 
magiari se se pună pe lucru, îi în- 
démná ca sé cérá ajutoriu dela gu
vern. Ce să-i faci? Când nu mai ai 
alte argumente vrând nevrénd trebue 
se-ţi iai refugiul la forţă!

** *
Din Constantinopol se scrie, că 

porta a cerut ca guvernul Bulgariei 
se pună la graniţă o pază cât se póte 
de bună din causa mişcărei ce se ob
servă.

FOITA

Ţ I G A N U L .r •
— Schiţă pedagogică. —

I.
„Ce naiba, da încă tot nu eşti gata ? ! 

In urma urmelor va trebui sé plec şi sin
gur !“

Acestea sunt cuvintele, cu cari sé adresă 
răstit dl Manasie, din oraştd N., cătră soţibra 
sa, care sta înaintea oglindii.' Aurelia, astfel 
să chema dómna, voia să mărgâ la bal în
tr’un costum elegant roşu-deschis; — deşi 
óre întregi trecuseră, de când începuse să-şi 
facă toaleta, totuşi i se părea, că nu e des
tul de dichisită, şi întreba mereu pe Maris 
(servitórea), de-i stă bine ori ba. Dânsa i-ar 
fi imputat soţului său pentru tonul aspru, cu 
care i-s’a adresat, dacă nu i-ar fi cunoscut 
de mai nai.nte temperamentul ; ţinând cont de 
acésta, îi aruncă drept răspuns o căutătură 
drăgălaşe promiţându-i, că se va grăbi cât 
va pută mai iute.

Manasie se duse în odaia sa şi se pre
găti de plecare. Ce-i drept, a trebuit să mai

aştepte o lăcă bunicică de timp, căci dichi- 
sirea pentru femei e o fericire, care încă tre
bue gustată. Noi, bărbaţii, nu seim, ce simte 
o femeie, când se îrnpodobesce cu fel de fel 
de podőbe, când vede cum cresce farmecul 
ei, frumseţea ei cu fie-care pantlică, cu fie
care giuvaer. MaDasie era p’aci să-şi părţlă 
răbdarea ; cam mânios se duse în odaia so
ţiei sale, dar n’o găsi aci. Cu toaleta ispră
vise, dâr Aurelia mai avea încă să-şi împli 
născă şi datoriile sale de mamă. Si acestea 
sunt preţiăse pentru o mamă adevărată, şi nu 
se pot asemena cu nimic din lumea acésta. 
Ce ar (lice o mamă care să jertfesce de di- 
minăţa pănă săra pentru drăgălaşii săi copii, 
dacă i ar lua cineva şi în locul lor i-ar da 
tóté cele de lipsă pentru o viaţă liniştită şi 
fără griji? Aurelia a aflat în iubirea de mamă 
un isvor vecinie pentru bucuria şi fericirea 
sa; acum sta lângă lăgânul fetiţei sale Keli 
(Aurelia), care n’apucase a împlini trei ani, 
voind să şi ia adio ; o giugiulea neteţlându-i 
obrăjorii şi sărutându-o ca o mamă, care 
abia se putea despărţi de densa.

„Te întorci îndată mamă?“ întrebă în
geraşul şi mama îi răspunse: „Da, draga 
mea, numai decât mă voiu întărce şi-ţi voiu 
aduce şi bonbóne multe şi dulci, din cari

vei m ânca tu m âne dim inăţă; acum culcă-te 
draga mamii, şi dorm i“ .

„Haid să m ergem ", reflectă M anasie şi 
Aurelia se grăbi de drum. îna in te  de-a eşi 
din casă, porunci servitărei, să îngrijăscâ 
bine de copilă, să nu cumva să iasă din odaie 
sau să adărm ă, pănă ce se vor în tărce dela 
bal.

E ra  pe la nouă óre săra. A prăpe de 
hotelul, în care avaa să fie petrecerea, bă- 
garâ de sămă, că se făcuse cam frig. Aure 
lia era tare  îngrija tă  pentru copila sa.

„De o va lăsa cum va M aris singură în 
odaie, peste nópte descoperindu-se fórte uşor 
se póte răc i“, (jicea dânsa cătră bărbatul său,

„Ah, cine să se mai gândăscă la tóté 
posibilităţile“, esplica acesta.

„Nu sein, cum îmi vine, dar nu sunt 
în voie b u n ă ; mie cam tă m ă ! gândul meu 
va fi mai mult acasă, ca la b a l“.

„A-şi strica cineva cheful numai pen- 
nişte gólé presim ţiri, e o mare slăbiciune. 
Nu te-ai mai lăsat de superstiţiile ta le ? “

Aci se întrerupse conversaţia ; trăsura 
era înaintea ho te lu lu i; se dară  jos şi în cu
rând se am estecară în pestriţa  şi voiósa so
cietate a balului.

II.
Să au(lim acum ce s’a în tâm plat acasă, 

după ce plecară stăpânii. A ngeraşul ador
m ise; în odaie era  m are linişte, cât şi b â j
bâitul muscei 11 puteai auţji. Peste câtva 
timp bate cineva la uşe.

„Tu eşti, János ?“ întreba servitórea 
încefinel.

„D a“, răspunse o voce din afară „de
schide“.

M aris deschise şi un tinăr corporal (că
prar) î n t r ă ; se re trag  în tr’o odaie, nu de
parte de cuhnă (bucătărie) şi se pun pe tai
fasuri m ulte şi m ărunte, pe cari să me ierte  
cetitorul dar nu le mai descriu. De odată 
se aude un p iânset am ar.

E  Reli, lua-o-ar naiba s’o ia, că-mi m ă
nâncă (lilele, me îm bătrânesce fără  de vrem e“ , 
m urm ură Maris.

„Astupă-i g u ra“, strigă brutalu l soldat, 
când să duse M aris să liniştăscă copila.

„Maris, M aris,răm âi a ic i!“ strigă copila.
„Ah 1 nici o vorbă de răm as; culcă-te 

num ai decât şi dorm i; să nu te mai aud 
că plângi, că îndată chem pe ţiganul să te 
ia şi să te  ducă; auţlitu rn’a i? “

Servitórea se duse la lanoş, peste câ
te-va minute copila începu să plâugă din
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o asigurare oât se póte de bunii tn 
privinţa acéBta.

** * #
Din Berlin se scrie, că ministrul 

Bötticher a dat cetire decretului regal, 
prin care sesiunea parlamentară este
declarată de Închisă.

** *
Se desminte scirea fiarelor, că 

împăratul Germaniei pe la mijlocul 
lunei lui August va asista la iubileul 
de 25 de ani al resbelului din 1870 
arangiat in Elsaţia şi Lotharingia, 
din contră sé susţine că Împăratul 
relntorcéndu se din Anglia va veni 
la Berlin respective se va reîntorc# 
In palatul seu pentru a pută asista la 
punerea petrii fundamentale a stat 
tuei Împăratului Wilhelm I.

A★  *
ţ)iarul „Köln. Z tg“ publică sci

rea, că representaţii Bulgariei au fost 
primiţi de cătră ducele Lobanov In- 
t r ’un mod forte afabil. 0  telegramă 
din Sofia afirmă că representanţii Bul
gariei vor fi primiţi de ţarul Rusiei. 

** *
După-cum sl scrie din Porths- 

mouth, ín onórea marinarilor italieni 
s’a dat acolo un banchet; la care au 
presidiat lordul Goschen. — Intre cei 
Invitaţi au fost şi ducele de lork 
precum şi ducele de Genua. Lordul 
Goschen a toastat în onórea regelui 
şi reginei Italiei. La toastul lordului 
a răspuns ducele de Genua, bénd în
sănătatea marinei englese.

** #
ln tr ’una din şedinţele trecute ale 

Scupcinei s’a presentat proiectul de 
lege referitor la cestiunea financiară. 
Proiectul s’a trimis fără de a fi pus 
la discu8Íune comisiunei financiare. 
Tot In acea şedinţă a făcut Csurcsics 
o interpelaţiune referitóre la cestiunea 
Macedoniei. Răspunsul la acăsta ln- 
terpelaţiunea, pe carea preşedintele 
n’a voit să-1 cetăscă, s’a trimis gu
vernului.

** *
Foile de a<Ji ne aduc scirea că 

In parlamentul Italiei s’a pus la or
dinea discusiunea asupra aface
rilor interne şi financiare. Se afirmă 
că tó té diBCUBiunile aceste se vor fini 
cu aceea, că cabinetului Crispi i se 
va da vot de încredere.

Noutăţi .
Comite suprem al comitatului Tér- 

nava-mare. Primim scirea că în locul ba
ronului Apor fost comite suprem In acest
comitat, va fi numit Paul Béldi.

*• •
Liberalism magiar. Pe scóla rom. din 

Békés-Gyula se află inscripţiunea „Scóla re- 
mftnă“. Foile magiare aduc scirca că epis
copul Meţianu n'a voit si modifice acésta

inscripţiune şi din causa acéata comisiunea 
administrativă comitatensă a fost necesitată 
să delăture cu forţa acésta „inscripţiune ne
patriotică“. — Liberalism nu glumă! Şi 
încă liberalism magiar 1

• *
Bancheri deţinuţi. Mare sensaţiune 

a produs în Briisela deţinerea mai multor 
banchieri, la cari s’au aflat bani în nuuoérariu 
şi hârtii de valóre în preţ de una jumă
tate milion, care sumă s’a confiscat.

Toţi deţinuţii bancheri se bucurau şi 
stau în cea mai mare autoritate.

Unul dintre aceştia era şi membru al 
consiliului orăşenesc.

Toţi aceşti banchieri deţinuţi ar fi şi 
membri a unei bande internaţionale de hoţi 
care de prrsent se curentâză.

* •
Duel. Intre deputatul austriac Levitzki 

şi 4>H1'istul polonez Inländer a avut loc fi
lele acestea un duel. Inländer a fost greu 
rănit.

• *
A rtist nehun. Carol Wesselsky mem

bru al teatrului naţional din Berlin a ne
bunit pe bin&. Aeestă întâmplare tragică a 
avut loc în predarea piesei senzaţionale „Ne
bunul“. «• e

Invitare. Tinerimea română jdin Ti- 
miş0ra şi jur, invită la Petrecerea de vară 
ce o va arangia Duminecă în 14 Iuliu n. 
In sala societăţii de tir (Bürgerliche Schis
stätte) din suburbiul Iosefin. începutul la 8 
óre sara. Preţul întrărei: de pers6nă 2 co- 
róne; de familie 4 corÓDe. Venitul curat 
este dettinat tn favorul societăţii de lectură 
„Petru Maior* din Budapesta. Suprasolvirile 
se vor cuita pe cale Ziaristică. Damele sunt 
rugate să se presinte în toaletă simplă de 
stradă.

*• •
Sinucidere. Din Berlin ni se scrie 

că oficerul de origine ungur numit Dejan 
Gerfi s’a sinucis. — Deşan, nume unguresc! 
Nu credem.

* •
Ciocnire de tren. In apropiere de 

Kevis-Quebec s’a întâmplat ciocnire de tren. 
Aprópe 25 de ómeni au murit, ér 30 inşi
sunt greu răniţi. v*• *

Sinucidere modernă. O tată fru- 
mósá cu numele Eugenia Bader din Pojon 
din causă, că părinţii nu o au lăsat se mérgA 
la preumblare a voit să se omóre. S’a suit 
în etagiul al doilea şi de acolo s’a aruncat 
jos. Până acum încă nu e mórtá. Şi se Z1C* 
că fata din cestiune ar fi deetul de bine ere 
scută!

• •
Omor. Din Messina primim scirea că 

profesorul de universitate de acolo Prodali, 
a omorît pe unul dintre studenţii ce se aflau 
încuartiraţi la dânsul, anume pe baronul 
Francesco Ioppolo. Prodali a fost arestat 
numai decât. *• •

In 3 «ţile din Europa în America.
Richard Puniton din Pensiivsnia a inventat 
o maşină cu aburi, cu oare se Z'ce» ®â |

mereu pe Manasie acasă. Bărbatului nu-i 
cam venea la socotélá; cu „stai că ne vom 
duce“, „Btai că ne vom duce“, au mai tre
cut vre-o câteva ó re; ii mergea şi lui la 
păhar, ca soţiei sale tnaintea oglindii. Id 
fine după multe rugăminte se găsi şi el de 
ducă. Negăsind din nenorocire nici e tră
sură neocupată, trebuiră să mérgA pe jos. 
Le tremurau dinţii în gură, aşa se tăcuse 
de frig.

„Ab Dómne, Dómne, ce va face dră
guţa mea de Reli? Z*cea Aurelia, când sta 
Înaintea uşii, armând de dorul de a-şi vedea 
(Dgeraşul. Ceva ceva mai 'nainte să fi ve
nit şi dau peste corporal în casa lor. Toc
mai târziu, după ce bătu de mai multe-ori 
le deschise Máris uşa.

„Ce face Reli? Dórme? Ai îngrijit 
bine de ea“. Astfel întreba îngrijata mamă 
pe servitórea sa. Un „da“ posormorât fu 
răspunsul acesteia.

Nici n’apucă buna mamă să se des- 
brace şi alérgá tntr’un suflet la lâgăn. să-şi 
drăg08t6scă cu mii de sărutări odorul său. 
Dar ce să veZ>? Légánul era gol. Aurelia 
ţipă un (ipet, care-ţi sfâşia inima. Bărbatul 
şi servitórea spăriaţi veniră, să vaZă ce-i.

va putea face în trei Z'la călătoria dintre 
Europa şi America. La vapor sunt aşeZ«te 
două rânduri de róte anume construite, din
tre care o păreche e aşeZată înainte, spre a 
tăia apa şi a mări iuţala prin micşorarea 
fricţiune!. Celelalte 20 de róte sunt aşeZste 
sub apă, având fie-care un diametru de 5 
urme. Acăstă construcţie dă vaporului o 
iuţală enormă şi îl ţine totdéuna în echili
bru chiar şi în timpul furtunei.

Nişte maşini mari din mijlocul vapo
rului produc forţă motrice şi lucreză direct 
asupra roţilor dinainte. Un avantagiu prin
cipal presintă faptul că axele rótelor urmezi 
independent unele de altele, aşa că ruperea 
uneia din ele rămâne fără urmări cu privire 
la mersul vaporului. AstăZi să pierd două 
treimi din forţa motrice la tóté vaporele, 
căci cele două róte ce au, pot lucra numai 
asupra unei mici cantităţi de apă, pe când 
20 de róte înving de 10 ori mai multă apă. 
Despărţăminte impermeabile sunt aşeZate do 
ambele părţi ale noului vapor

O fóie din Filadelfia spune că acum 
se construesce un model al acestei invenţi- 
uni, care va fi condus prin e'ectricitate şi 
va ilustra in practică efectele acestui sistem 
Supraveghierea construirei s’a încredinţat 
dlui Heinrich Busse din Hamburg un ingi
ner naval experimentat. Amiralitatea en
gleză a invitat pe inventator să ducă mode
lul în Anglia spre examinare. Modelul însă 
va fi arătat mai întâiu la New-York.

•• e
E sistă ómeni uniformi? Directorul 

oficiului antbiopometric din Paris a publicat 
Zilele acestea o statistică fórte interesantă, 
din care reiese, că între un milion de ómeni 
abia se află doi, a căror formă esteriórA să 
fie identică intru tóté. Mai ales la degete e
deosebirea cea mai mare la ómeni.

•* •
Haz. Un profesor dela facultatea de 

medicină tntrébA pe un bolnav de piept.
— Ce profesiune ai?
— Sunt musicant.
— Vedeţi domnilor, zise profesorul că

tră elevii sei. Suflatul continuu în instru
mentul musical vatămă plămânii şi adese-ori 
artistul se bolnăvesc« de oftică cum s’u bol 
năvit şi domnul acesta . . .

Apoi întorefindu-se spre bolnav tl în- 
trébá:

— Cu ce instrument cânţi?
— Cu vióra! răspunse bolnavul.

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Bomânu.

Din jurul Deeşului finea lui Iuniu 1895.
Onorată redacţiune!

Din întâm plare fiind de faţă la 
adunarea generală a reuniunii Învăţă 
torilor gr. or. rom din despărţămen- 
tul Deeşului, ţinută în comuna Ma- 
gógea la 24 Iuniu, a. c. st. v., despre 
decursul acestei adunări, folosindu-mé 
de ospitalitatea onoratei redacţiuni, 
îmi permit a comunica pentru sti- |

„Copila mea, copila mea“, stiigă săr
mana mamă şi, ca şi când şi-ar fi eşit din 
fire, alerga dint’o odaie într’alta. Ah, ce 
spaimă! Când tocmai in cea mai din fund 
găsi copila totr'un unghiu îngheţată, mórtá. 
Mititica nu putea să se scape de gândul, 
că va veni s’o ia- de frică se sculă din lé- 
găn şi alergă dintr’o odaie într’alta obosită 
adormi şi îngheţă. Tóté ostanelele medicului 
au fost zadarnice. Ce-i drept, blăBtămata de 
Máris a fost la moment alungată, ba şi pe
depsită, dar ce folos?! Bunii părinţi şi-au 
perdut odorul lor cel mai scump, şi ani în
tregi a plâns Bărmana mamă după copila sa. 

*• »
Ce învăţăm de aici?
1. Să nu tncredem copii noştri la sor- 

vitóre sau guvernante, cari pe lângă abso
lută nepricepere, mai au şi o inimă do pătră.

2. Când plânge copilul, să cercăm îna
inte de tóté a afla causa, pentru care plânge. 
Lucrul e mai greu, pănâ ce copilul nu póte 
vorbi; dacă póte vorbi, ni-o spune s:ngur. 
Dacă causa nu e vr’un morb (Zice Boneke), 
copilul plânge cât plânge, apoi tace de sine; 
să nu-1 giugiulim, sau să-l compătimim, sau 
se i procurăm plăceri sensuale (dulceţuri,

maţii cetitori ai preţuitei foi ce ri 
digiaţi, urmâtorele:

Din capul locului observ, că adu
narea a fost cam slab cercetată căci 
abia s’au presentat a treia parte din 
membrii reuniunii, un simptom, care 
dacă va dura încă, nu putem avé 
prospecte Imbucurătore nici pentru 
viitor. O singură mângăere avem, că 
la acésta nu învăţătorii sunt absolut 
de vină, ci cu deosebire epitropiile 
parochiale, cari nu-i provăd la timp 
cu diurnele necesare, şi apoi în caşul 
de faţă, chiar preşedintele reuniunii, 
dl loan Buzura, paroch in Gostila, 
carele, acum deja de vre o 7— 8 ani, 
de când e preşedintele reuniunii, n’a 
desvoltat nici cea mai neînsemnată 
activitate pentru promovarea scopu
rilor ei, —  dovadă chiar şi convo 
carea acestei adunări, care nu la ini
ţiativa dénsului, ci la a vice-presi- 
dentului ei s’a convocat. Apoi şi din 
presidenţa reuniunii districtuale a fost 
destituit ârăşi numai din causa negli- 
genţiei. Ba ce e mai mult, comitetul 
reuniunii, în ajunul adunării, a adus 
chiar şi jertfa  de a trimis o comi- 
aiune specială în comuna vecină pentru 
de a-1 r u g a  (!?) sé vină la adunare, 
numai şi numai pentru a-1 scuti de 
neplăcerile mai mari ce le ar fi putut 
ave absentând şi dela acâstă adunare. 
In urma acestei curtuasii si jertfe, 
nemeritate a şi venit (aprópe la sfér 
şitul adunării), şi ce a făcut? Lucrul 
cel dintéiu i a fost, că a voit sé di- 
s ó l v e  adunarea, din causa, că vice- 
presidentul nu i-a putut presenta în 
scris c o n c e s i u n e a  dela autorită
ţile politice în causa ţinerii adunării, 
deşi verbal i-a presentat’o. Abia du- 
păce însuşi primarul local, fiind de 
faţă, l’a asigurat, că sö póte ţine adu
narea, a cedat şi a luat făr de nici 
o pregătire conducerea şodinţei mai 
departe.

Adunarea anterioră a fost disol- 
vată fără motive suficiente din par
tea autorităţilor politice duşmane scó- 
lelor nóstre, ér acésta era sé fie disol- 
vată chiar din partea presidentului ei 
carele însuşi era d a t o r i u sé se în- 
grijască de convocarea ei în regulă, 
dacă a prim it onórea de a fi preşe
dintele reuniunii. Apoi şi dacă s’a pre
sentat, nici raport, nici raţiocinii, nici 
nimic, n’a pregătit, nici Însuşi, nici 
prin alţii, astfel, că íntrégá adunarea 
a decurs fără de nici o pregătire pre
alabilă din partea dénsului, căci fiind 
întreg archivul la densul, vice-presi- 
dentul şi comitetul reuniunii, n’au fost 
In stare sé dee nici o desluşire mai 
detaiată basată pe acte despre mer
sul afacerilor reuniunii de când dân
sul #ste preşedintele ei, ci au convo
cat adunarea iac’aşa numai după bu
nul lor simţ mai mult pentru da a 
sö sfătui ce ar fi de făcut ca reuniu
nea să-şi reia firul activităţii de u n -

apă cu zăhar etc.), căci prin acésta ’1 fa
cem de regulă sö plângă şi mai tare, ér de 
alte ori va plânge anume, ca s«-i dăm zâ- 
har etc. Din contră só vorbim cu el cam 
indiferent şi sâ-i atragem atenţiunea asupra 
lucrurilor de prin prejurj în chipul acesta 
’1 dedăm la răbdare şi îi promovăm tăria 
sufletului. Numai în caşul, când causa ar fi 
vr’un morb, îi putem alina durerea prin pro
curarea de plăceri sensuale ca cele amintite 
prin compătimire etc., dar şi atunci să fim 
cât se póte de moderaţi. Picat neiertat pe
dagogic este fără îndoială; a cerca sé do- 
molesci plânsul copilului, spunéndu-i că dacă 
nu tace chemi pe ţiganul, vrăjitorea (şişcuf 
ori alte năluci etc., de cari se folosesc unele 
mame, fără se cunoscă relele urmări, în edu 
cafiunea copiilor lor. Frica şi spaima (acé
sta póte provoca o mórte momentană) au o 
influinţă fórte deprimătâre asupra copilului, 
tl fac mic do suflet, fricos şi schimbâcios • 
din contră încrederea şi ouragiul produc un 
caracter de fer, care fără a se íüfránge ţine 
pept va'urilor vieţii. „Luaţi omului frica şL 
puteţi face din el un Zeul!“ S.

nou. Ca o leoică »8 repede nemulţumita 
guvernantă în odaiă:

„Ce vreai?“ strigă ca mftniăsă cătră 
copilă.

„Rimái, dragă Maris, aici cu mine, 
oá mi-e frică de (igen, fi nu pot si dorm“.

„Adormi, ori îl chem îndată? E nu
mai colea la uşă; cum vei Jplânge, SI şi las 
înăuntru 1“ trânti uşa şi o închise.

Se duse în odaia, unde era corporalul 
şi nici că-i mai pasă. Uşile erau încuiate şi 
nu mai putea auţli nici plftnsetul, nici vae- 
tul copilei.

III.
Pe când în casa lui Manasie se întem- 

plau lucruri, cari revóltá pe ori-ce om, fie 
cât de puţin simţitor, în  hotel era mare ve
selie. Plăcere peste plăceri; la musică şi 
joc se uită tóté grijile, ce apasă inima omu
lui. Vinul încă nu-şi greşise efectul; nu e 
deci mirare, că si mama nóstrá uitase pen
tru cât-va timp presimţirile.

Dar o întâmplare i le revócá din nou. 
Când a voit bărbatul său sS-i umple un 
păhar cu vin, îi că^u sticla din mână şi-i 
sparse păharul. Din acest moment Aurelia 
n’a mai voit sd bea nici o picătură, ci chema
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de-va pute pănă la alte măsuri din 
partea celor competenţi, decât să se 
ocupe cu alte probleme, de cari nu 
s’a putut apuca din causa negligenţei 
preşedintelui.

Trist lucru, forte trist, când con
ducerea unei instituţiuni culturale atât 
de importante pentru poporul nostru 
înapoiat, cade în mâna unui astfel 
de om!

M’am oprit înadins mai mult timp 
la acest neajuns al reuniunii, ca pe 
viitoriu acésta să se scie orienta cui 
face ouórea de a-1 pune în fruntea 
conducerii afacerilor sale.

Trecând la decursul adunării, acé
sta a fost deschisă după serviţiul d i
vin la orele 10 a. m. în sala de în
văţământ dela scóla din loc prin o 
cuvântare forte instructivă şi acomo
dată stării actuale a-reuniunii, din par 
tea vice - presidentului reuniunii, dl 
Gregoriu Gavriş, învăţătorii în Giur- 
gesci, şi a fost răsplătită cu aplause 
binemeritate din partea celor presenţi.

După cuvântarea de deschidere, 
a urmat conform programului (făcut 
de vice-preşedinte şi comitet ér n u 
mai cum au putut) cetirea catalogului 
membrilor reuniunii din care a rosul 
tat, că din 27 învăţători s’au presen- 
ta t numai 10 inşi.

Urmând la incassarea tacselor, 
s’a Încas8at pare-mi-se un singur fio 
ren, spre durerósa suprindere a tu tu 
ror. Ne-a îmbucurat însă încât-va de
sluşirea dIui vice-president, că acelea 
în cea mai mare parte sunt tncassate 
deja din partea P. O. D. protopresbi- 
ter Teodor Herman, când cu luarea 
esamenelor dela finea acestui an şco
lar proc8im espirat Nu ne póte însă 
da desluşiri detaiate în privinţa acé
sta, deóre-ce raţiociniul din cause in
dependente de densul, nu s’a pre- 
sentat adunării spre censurare.

Trecând preste unele puncte mai 
neînsemnate din programă, mă opresc 
puţin la prelegerile practice ce s’au 
ţinut, şi anume:

Dl Vasile Conţiş, lnvăţătoriu în 
Poiana Blenchi, a preles despre nas 
cerea lui Moisi şi nascerea lui lisus 
Christos (dóue prelegeri);

Dl Teodor Coroian, lnvăţătoriu în 
Ciceu-Hăsmaş, a preles despre litera „ /“ ;

Dl Gavriil Ţolca, lnvăţătoriu în 
Ding, a preles despre „numărul“ 11 şi:

Dl George Prigonă, lnvăţătoriu 
în Mâgogea, » preles despre „comună“.

Observ şi aci înainte, că nici pre
legerile n’au dovedit pe deplin prac- 
ticabilitatea lor, deórece nu au fost 
ţinute cu elevi anume, ci cu pseudo- 
elevi formaţi din învăţătorii presenţi. 
Cu tóté acestea din predarea învăţă
torilor respectivi şi din apucăturile 
pseudo elevilor, ne-am putut închipui, 
care la ce resultat ar fi ajuns la elevii 
cei cu aceste lecţiuni, a tâ t în privinţa 
instrucţiunii cât. şi a educaţiunii pre- 
ste tot.

Trecând în special la prelegeri, dl 
Conţiş a legat în cât-va atenţiunea 
elevilor sei prin o predare veselă ade
seori nu însă fără t íb íc  de a fi acésta 
în defavorul obiectelor predate, prin 
urmare şi în defavorul educaţiunii ele
vilor. A încercat a esplica prea deta- 
iat relaţiunile familiare dintre Iosif şi 
Maria referitóre la nascerea lui lisus 
Christos, aşa încât n’a putut evita 
unele espresiuni, pentru a căror înţe
legere se recele o minte mult mai 
coptă şi presupun cunosciuţe teologice 
mult mai multe decât pot ave elevii 
din scóla poporală cotidiana. Cred însă, 
că acestea le-a făcut numai din con
siderare cătră publicul m atur present. 
Aşa d. e. „au şeŢut la olaltă de şi au 
post numai logodiţi“ o espresiuue forte 
elastică, din care elevii forte uşor s’au 
putut alege cu idea despre concubi
n a j  cu a tât mai vârtos, că acesta este 
forte lăţit în unele părţi din acea îm
prejurim e; ap o iér „în ceriu fără mamă 
şi pre pământ fără ta tă “, o espresiune 
poetică, deşi reală după credinţa bi- 
sericei, din domeniul teologiei la în
ţelegerea căreia însă ne recer mult mai

multe cunosciuţe teologice decât pot 
avé nÍ8ce prunci din scóla poporală, 
deşi s'a adaus nu tocmai la timp că 
„lisus Christos a fost conceput dela 
Duchul sânt“. Apoi n’a controlat din 
destul nici atenţiunea elevilor în de
cursul prelegerilor, şi nici defectele 
observate în respuusurile atât cu p ri
vire la formă cât şi la cuprins, nu 
le a cores la timpul potrivit. Unul i-a 
răspuns mane, şi şetjând, altul întors 
cu faţa de jum ătate; pe unui la ag iă it 
numai pe numele de botez, pe altul 
numai pe numele de familie; cu unii 
s’a ocupat prea mult, ér cu alţii de 
loc etc. In urmă nici învăţătura mo
rală n’a fost destul de precisă.

Abstrăgând dela aceste defecte, 
provenite póte numai din causa, că 
prelegerile au fost ţinute nu cu elevi, 
anume, ci cu pseudo-elevi, acestea in 
general nu fost destul de reuşite şi 
sperăm, că pe viitoriu va debuta cu 
mult mai mult succes, deóre-ce e încă 
lnvăţătoriu tinăr şi nu fără calităţile 
şi zelul recerut.

Forte bine a fost însă reuşită pre
legerea d lui Coroianu despre litera 

A tât metodul, cât şi ţinuta sa 
faţă de elevi, au fost cât se póte de 
perfecte. A folosit Insă, vrş-o câteva 
provincialism«, precum : „amu“ In loc 
de „acum“, „şuhan“ în loc de „nici
odată“, „vorovesce“ în loc de „vor- 
besce“, „şir“ în loc de „fir“ (de tort, 
aţă) etc. de cari, aşa cred, că uşor se 
va desvâţa

De asemenea forte bine reuşită a 
fost şi prelegerea dlui Prigonă despre 
„comună“, deşi introducerea ’i-a fost 
cam lungă şi definiţiunea la urmă nu 
destul de precisă. In genere dintre 
prelegetori, dânsul a dovedit mai mult 
că scie să-şi câştige iubirea elevilor în 
scopul unei educaţiuni solide şi pen
tru viitoriu.

Puţin reuşită a fost însă prele
gerea dlui Ţolca despre „numărul 11“. 
Sigur, ori nu s’a pregătit din destul, 
ori, fiind timpul forte înaintat, a cer
cat, în urma oboselei neîntrerupte dela 
10 őre a. m. pănă la 3 óre p m. as
cultând şi celelalte prelegeri, să scape 
cât mai Ingrabă de ea. In urma ace
steia nu i-a succes să susţină în mod 
coréspuntjlétoriu nici atenţiunea, nici 
disciplina faţă de elevi. Sperăm, că 
luând lucrul mai de aprópe, de altă
dată va obţină şi dânsul mai mari 
succese în prelegerile sale.

Cât pentru observările făcute la 
finea prelegerilor, d-nii Păltinean, Ga 
vriş, Prigonă şi Farcaş merită totă 
lauda, căci acestea le au putut face 
numai împlinindu şi cu scrupulositate 
datorinţele în scólö şi cetind mereu şi 
opuri pedagogice mai noue.

In genere, tóté prelegerile au du
ra t mai mult timp, decât ar fi trebuit 
să dureze In scolă cu elevi anume. 
Recomand a se lua acésta în conside 
rare la viitórele adunări.

După terminarea prelegerilor şi a 
observărdor făcute la acestea în pre- 
Benţa şi cu parti iparea tu tu ror celor 
de faţă, a urm at reconstituirea des
părţământului pe restul periodului de, 
trei ani şi spre mirarea tuturor, ér a 
fost reales de ţ reşedinţe, preşedintele 
cel vechiu. Sigur acésta, numai din 
consideraţiuni l o c a l e  în momentul 
reconstituirei şi pentru de a i-se da 
ocasiune ca prin o activitate intensivă 
în viitoriu, să-şi potă repara reputaţi- 
unea sdruncinată prin neactiviţatea din 
trecut şi prin acesta şi scopurile reu
niunii să fie promovate cu mai mult 
zel şi cu mai mult succes.

Adunarea preste to t a decurs în 
mod forte frumos, mulţămită tactului 
dlui vice-preşediute, şi ar fi decurs şi 
mai frumos dacă se făceau tóté pre
gătirile la timp şi în modul recent de 
statutele reuniunii. Ne mângăem şi cu 
împrejurarea, că nu partea principală 
(prelegerile), ci partea secundară (ad
ministrativă) a fost neglesă, ceea-ce 
sperăm, că pe viitoriu nici acésta nu 
va fi neglesă.

• I :Av-. : ' ' ;
0  singură observare mai am sâ 

fac, şi anum e: se nu se ţină câte o 
şedinţă a tâ t de lungă ca acesta (dela 
10 óre a. m. până la 4 p. m.), ci să 
se Împartă obiectele pe dóue ori mai 
multe şedinţe când sunt atâtea, căci 
atuncia se vor resolva şi mai cu te- 
meiu şi şi publicul le va urmări cu 
mai mult interes.

Intre ospeţi am pu tu t vedé pe 
dl paroch Vasile Andrem din Coroieni, 
dl paroch Victor Cupşa, dl primariu 
Arsenta Ciceu, Alexa Cupşa şi loan 
Hango, proprietari toţi din Magogea, 
şi dl Gavriil Hango, presbiter şi eco
nom seminarial din Sibiiu.

După încheierea adunării prin 
presidiul ordina», membrii presenţi ai 
reuniunii s’au bucurat de ospiţalitatoa 
dlor Victor Cupşa paroch, George Pri
gonă lnvăţătoriu, şi Arsente Ciceu, pri
mariu din loc, ér de cătră seră toţi 
sau  depărtat din comună fie care la 
ale sale mai mult cu câte o învăţătură 
ce şi a putut câştiga din decursul ace
stei adunări. Magogeanul.

Raportul
comitetului Reuniunii femeilor române din 
Mediaş şi jur, despre starea materială a Re
uniunii aşternut adunării generale în 6 lu- 

liu 1895:
1. Cassa în numerar aţii . . 6. 113.99
2. In obligaţiuni şi cambii . „ 5899 80
3. Starea depunerei la institu

tul „Albina“ ....................„ 38
4. Mobiliar în valóre de . . „ 105

averea activă a reuniunei
deci în suma de . . . .  ti. 6156.79 

Dela adunarea generală ultimă din 26 
Octobre 1893 pănă aţii s’a făcut:
Incassări : titulo capital . . . fl. 2348.20

„ interese . . . „ 612.21
„ tacsă. . . . „ 366

suma fl. 3326.41
Erogaţiuni: titulo capital . . „ 2850

titulo apese restituibile . . „ —.—
„ „ nerestituibile . „ 362.50

suma fl. 3212.50 
Suma încassârilor şi a erogaţiunilor, 

adecă mişcarea cassei dela 26 Octobre 1893 
pănă aţii face deci fl. 6538.91.

Subtrăgâud din veuitul brut totalul 
«firilor resultă un profit net, al anului de fl. 
615.71, cu fl. 53.85 mai mare decât în anul 
precedent.

Aroésurat §. 17 al statuteior reuniunei 
fondul trebue sé ajungă la suma de 10,000 
fl. pentru a puté din interesele lui „întemeia 
scóle de învăţământ şi lucru, precum de a 
da şi ajutóre materiale fetiţelor române din 
Mediaş şi jur“, reuniunea debiteză şie şi deci 
aţii încă cu 3461 fl. 09 cr. adecă cu 769 fl 
23 cr. mai puţin decât în anul precedent.

Dela 26 Octobre 1893 pănă aţii s’a 
acordat împrumuturi în valóre totală de fl. 
2850.

Me di a ş ,  4 Iuliu 1895.
Maria Roman, 

preşedinta.

Elena, Suciu, Sofia Puşcariu,
casară, secretară.

Bărbaţi de consiliu; Dionisiu Roman, 
Ioane Moldovan, Ioane Chendi, Iosif Barbu 
George Crişan.

Constituirea pentru periodul 1895 pănă 
1898 o urmátórea: preşedinta: Maria Ro
man n, Popescu; casară; Elena Suciu.

Membri ord. ai comitetului: Maria Ro
man, actuala presidentă; Maria Moldovan, 
soţ. de protopop j Paraschiva Mircea, soţ. 
de protopop; Iustina Chendi, soţ. de preot. 
Sofia Puşcariu, soţ. de v.-notariu v .; Maria 
Bozoşan, soţ. de preot; Sofia Popescu, soţ. 
de preot; Ioana Racoţa, soţ, de medic; Ana 
Todorean, soţ. de preot; Elena Suciu, sot. 
de învâţâtoriu; Maria Necşa, soţ. [de ínvé- 
fătoriu ; Maria Bardaş, soţ. de scriitoriu.

Membri suplenţi; Maria Nadesan. So
fia Suciu, Măriţi Bardaş, n. Man, Maria In- 
drea, Ludovica Barbu, Ana Neagoş.

Bărbaţi de consiliu: Dionisiu Roman, 
c. adv., Ioane Moldovan, prot. gr. cat., Ro
mul Mircea- prot. gr. or., Ioane Chendi, 
preot. gr. or, Filon Necşa, învăţ. gr. or., 
controlor: Romul Mircea, prot. gr. or.

NB. Secretarésa se va alege în proc- 
sima şedinţă a comitetului § 14 a statut.

Convocare
Despărţământul XXXI al asocia- 

ţiuni transilvane pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român ’şi 
va ţinâ adunarea generală din acest 
an în Reghinul săsesc la 1 August 8.
n. la 3 óre p. m. In scóla greco-ca- 
tolică, despre ce să încunosciinţeză 
toţi membri, inteligenţa şi poporul 
român din prejurul acestui despăr
ţământ, pracum şi toţi iubitorii de 
prosperarea binelui nostru, şi sunt ru
gaţi a pârtiei pa la acéstá adunare în 
număr cât se póte de mare.

Programul adunării se va Împăr
tăşi în (Jiua ţinerii aceleia.

Din şedinţa comitetului despăr
ţământului XXXI al asociaţiunii tran
silvane, ţinută in Reghinul săsesc la 
1 Iuliu 1895.

P. P. Barbu, Iosif Popescu,
preşedinte. secretar.

Din public.*)

Mulţămită publică.
Sinodul parochial gr.-or. din opidul 

Haţeg şi-a propus prin comitetul seu a pro
cura un clopot mare în locul celui erepat; 
totodată din propriul îndemn şi din iubire 
cătră sânta biserică şi domnii B. PoprtViciu 
cu soţia sa Susana şi loan Baciu cu soţia 
sa Şarlota au promis a procura din al dlor 
propriu câte un clopot în locul celor două 
mai mici, ca astfeliu comandându-le deodată 
tute trei din unul şi acelaşi loc să armoni- 
seze mai bine.

Cuvântul trup s’au făcut.
Clopotele sau comandat dela firma P. 

Hilzer din Viener Neustadt şi au sosit cu 
preţurile: Clopotul cel mare cu 671 fl. 88 er.

Dl Bucur Popoviciu cu soţia sa Susaua 
pentru al doilea a plătit suma de 410 fl. şi 

Dl loan Baciu cu soţia sa Şarlota n. 
Theodorici a plătit pentru cel mai mic. suma 
de 221 fl. 94 cr., pe lângă acestea comuna 
parochială a suportat şi spesele cu facerea 
scaunului şi aşezarea clopotelor în turnul 
bisericei cu circa 200 fl.

Clopotele s’au sfinţit Duminecă în 28 
Maiu 1895 v. prin administratorul protopres- 
biteral on. domn Avram Stanca asistat de 
preoţii Dionisie Ungur şi loan Medrea cu 
solemnitatea şi pompa cuvenită.

Deci comitetul parochial, pe când aduce 
acésta la cunoscinţă pubiică, vine a-şi îm
plini o sântă datorinţă, a esprima şi pe acé
stá cale sincera sa mul[ămită pentru mari- 
nimósele fapte şi generósele jertfe, aduse de 
cătră vrednicile familii: B. Popovici cu so
ţia sa Susana şi loan Baciu cu soţia sa Şar
lota făcuse în semn de iubire, stimă şi ve- 
neraţiune pentru biserica nóstrá, împodobin- 
du-ne turnul bisericei cu două clopote nouă.

Totodată venim a esprima mulţămită 
tuturor cari au contribuit cu dinariul lor la 
acoperirea speselor cu procurarea clopotului 
şi facerea grilajului la biserieâ.

Tot asemenea mulţămim onor. domn 
protopresbiter Avram Stanca, care pentru a 
ne face o sérbatóre máré(4 şi însemnată n’a 
cruţat ostenélá nici afacerile, ci a venit în 
mijlocul nostru cu bucurie şi cu plăcere, ca 
în totdeauna, când cere trebuinţa, servind 
lui D-ţjleu şi cu rugăciunile înălţate c&tră 
tronul D-^eesc h sfinţit clopotele.

In fine nu putem trece cu vederea sa
crificed epitropilor parochiali care în admi
nistrarea averei bÎBericesci au arătat interes 
iubire şi atragere cătră biserică totdéuna.

Domnii epitropi Stefan Sielariu şi To- 
dor Făgărăşan merite neperitóre întru chi- 
vernisirea averei bisericesci cu dragoste şi 
cu atragere cătră biserica nóstrá, pentru ce 
venim a le esprima sincera nóstrá mulţă
mită, dorindule mulţi ani, pentru prospe
rarea, binele şi înflorirea bisericei nóstre.

Din şedinţa comitetului parochial gr.- 
or. din opidul Haţeg.

Ambrosiu Bersan, Nicolae Sănzian, 
preşedinte. secrelariu.

*) Pentru cele publicate în  rubrica acesta, re- 
(1 acţiunea nu e responsabila. R e(j.

Loterie.
Miercuri, în 10 Iuliu n. 1895. 

Sibiiu: 80 31 36 53 74
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Nr. 115—1805 [92] 1 -3
C O N C U R S .

Devenind vacant postul învăţă- 
toresc dela scóla nóstrá contesională 
din comuna Nucşora in protopresbi- 
teratul Haţegului, prin acésta s6 escrie 
concurs cu terminul de 30 de ţlile 
dela prima publicare In tjliarul nostru 
»Telegraful Roman“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post învăţătoreac sunt: 260 fl. v. a. 
incasén^i prin repartiţiune dela popor 
şi cuartir liber cu lemnele necesare, 
în sumă de 40 fl.

Doritorii de a reflecta la acesta 
staţiune au a-şi aşterne suplicele con- 
cursuale In terminul indicat — la 
subscrisul oficiu protopresbiteral. In 
conţelegere cu comitetul parochial.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Haţegului
P e t r o ş e n i  în 20 Februariu 1895.

Avram Stanca,
adm. prot.

Nr. 92/895 szhoz közgb. [91] 2—2

CONCURS.
Gomisiunea economică a comita

tului Sibiiu publică, că sunt de a sé 
conferi deocamdată pe anul şcolar

1895/6 4 stipendii şi anume unul de 
400 f l . ,  unul de 200 f l .  şi două de 
câte 100 fl. la elevi dela vreuna scolă 
specială de economie din patrie.

La stipendiul de 400 fl. pot con
cura numai atari competenţi, cari au 
absolvat cel puţin 4 clase gimnasiale 
sau ale altei scoli egale cu gimnasiul, 
la cel de 200 fl. numai atari, cari au 
absolvat cel puţin doué clase gimna
siale, reale sau civile, pe când la cele 
doue stipendii de câte 100 fl. pot con
cura atari, cari suut cualificaţi pentru 
primirea in gimnasiu sau în altă scolă 
egală cu gimnasiul, subînţelegându-se 
că competenţii la cele două stipendii 
de 400 şi 200 fl. au să frecuenteze o 
scolă specială superioră din patrie, 
eră competenţii la stipendiile de câte 
100 fl. scóla economică din Mediaş 
sau altă scolă specială analogă din 
patrie.

Concurenţii, cari în to t caşul tre- 
bue să aparţină acestui comitat, au să- 
şi substernă rugările provă^ute cu do
cumentele despre studiele lor teoretice 
şi practice şi despre indigenat până 
în 1 August 1895 B t. n. la 2 óre d.

a la vice-comitele comitatului Sibiiu 
ca president al comisiunei economice.

S ib i iu ,  în 21 Maiu 1895.
Comisiunea economică a 

com itatului Sibiiu.

Nr. 317—1895 [89] 3—3
C O N C U R S

Posturile învăţătoresci la scólele nóstre 
confesionale din protopresbiteratul Oreştiei 
din comunele mai jos însemnate, fiind parte 
vacante parte de nou sistemisate, pentru ocu
parea acelora sé escrie concurs cu termin 
de 30 ţlile dela prima publicare în ţliarul 
„Telegraful Român“, şi anume:

1. B in  ţ i n] ,  cu salariu de 300 fl. v. 
a. cuartir în edificiul scólei, lemne suficiente 
de foc.

2. D é n c u l  mare ,  salariu de 300 fl. 
v. a cuartir natural şi lemne de foc.

3. D i n e u l  mi c,  salariu de 300 fl. 
v. a. cuartir natural şi lemne de foc.

4. G el m a r  iu , salariu de 300 fl. v. 
a. cuartir natural şi lemne de foc.

5. L u d e s c i - C o s t e s c i ,  salariu de 
300 fl. v. a. cuartir în edificiul scólei, şi lemne 
de foc.

6. P e t r e n i ,  salariu de 300 fl. v. a. 
cuartir în ediGciul scólei, şi lemne de foc.

7. Romos ,  postul al d o i l e a  salariu 
de 300 fl. v. a. cuartir în edificiul scólei şi 
lemne de foc.

8. R o m o ş e 1, postul al d o i 1 e a sa
lariu de 300 fl. v. a. cuartir în edificiul scó 
lei, şi lemne de foc.

9. Ş i b o t, postul al d o i l e a  salariu 
de 300 fi. v. a. cuartir în edificiul scólei şi 
lemne de foc,

10. T ă mă ş a s a ,  salariu de 300 fl. 
v. a. cuartir natural şi lemne de foc.

11. Vi n e r e a ,  postul al t r e i l e a  (III) 
cu salariu de 300 fl. v. a. cuartir în natură 
grădină, 2 stângini lemne de foc.

Dela concurenţi se recere cu deosebire 
la cei de sub 1, 2, 7, 9 şi 11, sé se pre- 
senteze în vre-o Duminecă ori săibătore în 
parochii ca se-şi arete desteritatea în cân
tările biserieesci, fiind prospecte sigure de a 
primi onorar dacă pot înfiinţa şi conduce 
corul în biserică. Salariile se solvesc din 
cass» bisericii, în unele parochii cu dotaţiune 
din alodiul comune.i, şi altele dela universi
tatea săsâs ă, în unele din repartiţie pe po
por, —- pretutindenea e înse asigurată înca
sarea regulată şi la timp.

Petiţiunile se se înainteze la subsem
natul oficiu în terminul deschis.

O ré  şt ie,  la 8 luni», 1895.
Oficiul protopresbiteral al tractului Oreştiei, 
în conîelegere cu comitetele parochiale res

pective.

Nicolau Ivan,
adm. protopresb.
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f l o t a :  Ó re le  în s e m n a te  în  s tâ n g a  s ta ţ iu n i lo r  s u n t  a  se  c e ti d e  su s  în  jo s ,  c e le  în s e n in a te  în  d r é p ta  de  jo s  în  su s .

p). Copşa-mică
M  Şeica mare 
▼ L0mneş 
¥  Ocna

90S-\ Sibiiu 
P1- /
^  Şelimber 
, I Veştem 

Tălmaci n 
Şebeşul snp. 
Avrig
Ponim bacjl int. 
Cârtişdra 
Árpásul ini,
Vi ştea inf. 

wj> Beşimbav 
j  Sâmbă'R inf. 

î o ş .  Făgăraş

Numerele cele grase însemnă óre te de uăpte

Tren
mlcet

1
/pl-
(sos.

fi
pl.

9 34 
9.08 
8.37 
8.11 
7.44
7.28 
7,16
7.01 
6.42 
6.21
6.02 
5.25 
5.01 
4.52 
4.24 
4.14 
3.58
3.28

Tren
de

per-
sóne
12 .35 
12.11 
11.32 
11.01 
10 .30  
8 .3 3  
8 20 
8.03  
7 .42
7 .1 4
6.54
6.15 
5.48
5.37 
5.07
4.54
4.37 
4.05

Tren
de

per-
sóne

Tren de 
povară

6.20
6.01
5.34
6.12
4.49

3.39
3.10
‘2.35
2.01
1.81

circul, 
num ai 

M arţi şi 
Vineri

Redactor prov. Dr. Nicolau Olariu. Editura şi tiparul tipografiei archidiecesane.


